

## 厚植湿地资源 推动价值变现

## 南丰创新湿地资源运营模式释放生态红利

本报南丰讯（谢龙龙）“南丰县湿地类型丰富，拥有河流湿地、沼泽湿地及人工湿地三大类型和2处国家级、3处省级湿地公园；去年9月，我们颁发了全国首份湿地生态权益证。”近日，南丰县湿地资源运营中心工作人员介绍。近年来，南丰县坚持“保护优先、合理利用、政府引导、市场运作”原则，建立完善湿地资源收储、湿地价值评估、湿地投融资、湿地占补平衡交易、湿地科普宣教于一体的一站式服务平台，增强湿地生态产品价值实现能力，着力打通“两山”转化通道，加快推动湿地生态产业化和产业生态化。

摸清家底，建立湿地资源数据库。该

县采取图斑比对、无人机航拍、实地核实等方式，全面摸清县域湿地资源数量、质量、结构和空间分布等情况，经计算全县现有湿地面积5644.77公顷。建立湿地后备资源数据库，为实施湿地保护、监管、有偿使用、开发利用等提供可靠依据，目前已纳入湿地后备资源的土地共925块，总面积达911公顷。同时，委托专业机构开展湿地资源运营中心试点建设与湿地生态产品价值实现途径与创新课题研究，探索制订人工湿地占补平衡指标的合理定价、制度规范和核算规范，明确湿地面积和质量等级，促进湿地资源商品化、产业化。

因地制宜，探索“湿地+产业”模式。

在保障湿地环境效益优先的前提下，南丰县依托石邮村、池丰村、司前村、洽湾古镇等具有地方特色产业和自然风景的特色村庄、生态农庄，重点探索“湿地+南丰蜜橘”“湿地+甲鱼”“湿地+文旅”“湿地+经济作物”四类模式，做活“湿地+产业”文章。三溪乡石邮村、池丰村，白舍镇枫江村等自然风光优美、历史文化深厚的村庄，在净化农业面源污染和集镇污水的基础上，积极开发湿地观光旅游、休闲度假等旅游项目，着力打造“吃、住、娱”为一体的美丽湿地乡村文旅模式，充分发挥湿地的经济功能、生态功能和景观功能。价值变现，构建湿地价值转化体系。

南丰县遵循“谁占用、谁补偿”的原则，在全省湿地资源运营信息化管理平台上成功挂牌展示湿地占补平衡指标，引导占用主体购买相应的补偿指标，有效促进了湿地生态产品的价值实现，目前已完成124.27亩湿地占补平衡指标交易，交易金额达1127.07万元。积极打通湿地投融资渠道，申请并获批了3800万元专项债券，专门用于湿地修复项目。同时，出台了《南丰县湿地生态权益证登记管理办法》，从登记类型及适用范围、登记程序、登记管理等方面进行规范性管理，确立了湿地生态权益保障制度，目前已发放25本生态权益证。



2月27日，瑞昌市桂林街道溪溪河社区“零工市场”，工作人员向求职者介绍岗位信息并指导求职者进行灵活就业登记。特约通讯员 魏东升摄

## 全省工会就业服务季启动

本报讯（全媒体记者齐美煜）2月26日，“工会春送岗 乐业在江西”2024年全省工会就业服务季启动仪式暨工会专场招聘活动在南昌举行。

此次专场招聘活动采取线上“云聘”、线下“直聘”同步进行，共有50多家招聘单位来到现场，提供了1600多个工作岗位；线上直播有100多家招聘单位参与，提供了2500多个工作岗位。现场还设置了政策、法律咨询处，为求职者提供政策、法律等方面的咨询服务，帮助他们更好地找到心仪的工作。

近年来，全省各级工会面向困难职工、下岗职工、农民工、未就业大学生等群体，联合政府有关部门积极开展“春风行动”“民营企业招聘周”“金秋招聘月”等活动，打造出了“工会春送岗 乐业在江西”就业服务品牌。据统计，2023年全省各级工会举办招聘会884场，组织技能培训2.1万人次，就业服务总人数20.4万人次。

## “春风送岗”助力家门口就业

本报宜春讯（谢文凡）2月27日，宜春市袁州区鼓楼广场人头攒动，十分热闹。由该市人力资源和社会保障等单位主办的“赣就有你来”2024年宜春市春风行动专场招聘会正在举行，各企业展位前围满了前来应聘的求职者，他们有的查阅企业资料，有的向招聘工作人员咨询岗位信息和薪资待遇。

本场招聘会邀请该市有招聘需求的银锂新能源、科伦医疗、江特电机等100余家企业参加，涵盖锂电新能源、生物医药、电子信息、家政服务等多个行业，提供行政人事、生产经理、技术员、普工等就业岗位3400余个。招聘会还设立多个就业服务专区，为求职者提供线上直播带岗、就业指导、政策咨询服务，直播高达1.5万人次观看。“招聘会提供了一个广阔的求职平台，让我们有更多机会在家门口就业。”如愿找到文员岗位的返乡求职者张琴笑着说。据介绍，在招聘现场，140余人达成初步就业意向。

## 数字化“点单送岗”助就业

本报万安讯（全媒体记者李歆 通讯员刘耀金）“我们依托数字化就业平台开展信息采集，及时发布招工用工信息，同步推送技能培训、劳动维权、政策咨询等服务，求职者只要通过手机便可自主‘点单取岗’，有效实现了用人单位和求职者的精准对接。”近日，在万安县窑头镇窑头村就业之家，工作人员向记者介绍。

为助力务工人员实现家门口就业，万安县借助吉安市“吉岗吉聘”平台，探索打造了“万安就业”和零工驿站、招聘夜市、直播带岗等20多个数字化就业服务平台，建起了130多个村级就业服务站点，通过逐村、逐户、逐人开展信息核对和采集，建成了20多万人和100多家用工企业相互融合的人力资源信息库。同时，开展数据共享交换，实时更新劳动力就业状况和岗位推荐、技能培训、创业就业等服务需求，实现服务对象按需点单、职能匹配精准派单、线上系统自动撮合，线下专业化服务队伍主动接单的闭环式便捷服务体系，让广大群众和各类企业主体享受到更加方便、高效的基本公共就业服务。目前，该县已“点对点”推送短信5.4万条，定向组织求职群众2万余人次进场参与招聘，达成用工意向并签约5000人次。



## 开足马力忙生产

2月21日，在南昌高新区普天线缆集团有限公司的车间内，光纤拉丝塔正在将光棒熔融拉制成光纤，工作人员戴耐高温手套和防强光面罩，正在调整石英密封件的位置，确保高频石墨感应炉密封性。据了解，该公司产品主要出口埃塞俄比亚、伊朗、土耳其等多个国家，去年出口额增长近一倍。目前公司订单充足，正满负荷生产。本报全媒体记者 朱兆恺摄

## 厚植生态底色 文旅融合“出圈”

——看修水县春节假期旅游市场活力涌动

本报全媒体记者 袁荣穗

天岳黄龙山，一脚踏三省，一山观两湖，一水发三江……修水县地处江西、湖南、湖北三省交界处，山川秀美，文化底蕴深厚，森林覆盖率达75.3%，处处是迷人的田园风光。

修水县依托绿色生态优势，深挖红色文化和传统文化元素，成功创建省级全域旅游示范区，节假日旅游市场更是如火如荼。为迎接龙年春节，该县主要景区景点推出门票减免、非遗哨子比赛、美食嘉年华等丰富多彩的节庆活动，吸引各地游客来访。

2024年春节假期，修水县累计接待游客102.47万人次，同比增长22.73%；实现旅游总收入8.396亿元，同比增长22.2%。

因地制宜，生态“高颜值”转化经济“高价值”

早春清晨，站在位于修水县何市镇的神岭生态文化观光园的高处，青山如黛，薄雾似纱。“越来越多游客青睐乡村旅游，接触自然风光，了解乡土民情。”神岭生态文化观光园负责人张荣生介绍，景区产业种植、观光旅游、休闲民宿、瓜果采摘为一体，不断丰富旅游业态，丰富游客体验。今年春节假期，景区打造的长99米、落差68米的高空游玩项目“步步高惊心索道桥”十分受游客欢迎。高空游玩项目“索道桥”来回一趟20元，游客排队挑战，这个项目一天就为景区增收超万元。

“乡村旅游是旅游业的重要组成部分，对于全面推进乡村振兴具有重要意义。

义。修水县是全省全域旅游示范区，有国家4A级景区4个、国家3A级景区11个、乡村旅游点22个。目前投资建设的旅游项目达20余个，投资总额100余亿元。”修水县文广新旅局局长胡阳介绍，该县围绕“吃住游购娱”，不断完善配套服务，发展美食经济、住宿经济等消费业态，激发旅游消费潜力。引导和鼓励双井村、竹垅村等发展精品农家乐，推动乡村旅游产品升级，实现效益叠加。其中，双井村全村300多人实现家门口就业，人均年增收超5万元。

近年来，该县锚定创建国家全域旅游示范区目标，贯彻“绿水青山就是金山银山”发展理念，推进“强工兴旅”发展战略，不断丰富旅游供给，做响旅游品牌，做优旅游服务，做活旅游产业，着力提升绿水青山“颜值”，彰显金山银山“价值”。2023年，该县共接待游客1441.98万人次，增长37.24%；实现旅游总收入124.049亿元，增长36.49%。

以文塑旅，推动特色文化和旅游融合发展

在距离修水县城5公里的杭口镇双井村，修河一脉从村前蜿蜒流淌，河上游的村子便是北宋文学家、书法家黄庭坚的故里。

春节期间，黄庭坚故里景区开启“双井过年 热闹欢腾”新春民俗游园会，非遗展演、新春集市、国风趣味互动游戏等活动应接不暇。“趁着好天气，我们一家特意到周边县区自驾游。双井黄庭坚故里景

区推出的一系列活动都非常有意思，特别是‘新春期间生肖属龙游客凭身份证免门票’给了本命年的我一个惊喜。”2月13日，正月初四，来自铜鼓县的游客汪春霞和家人来到双井村，开启文化之旅。

“去年，景区举办了传统武术大赛、研学季、‘不要彩礼要幸福’集体婚礼、‘黄庭坚杯’江西省青少年象棋等文旅活动，受到了广大游客的热捧，全年景区游客量达71万人次。”杭口镇人大副主席，双井村党总支书记、村委会主任姜伟介绍，该镇将黄庭坚故居、进士村、丞相故里等历史文化资源串珠成链，积极推介“古色”文化名片、“特色”食宿名片、“绿色”生态名片，“黄庭坚故里”这块金字招牌越擦越亮。

据统计，2024年春节假期，双井黄庭坚故里景区累计接待游客量7.1万余人次，同比增长110.17%。

修水的底色是红色的。秋收起义修水纪念馆、上衫湘鄂赣苏区首府、山口会议旧址……一批红色景点让当地红色旅游热了起来。据统计，修水县现有革命旧址、遗址和纪念地330余处，其中4处是全国重点文物保护单位，22处是省级文物保护单位。

为保护红色资源，发展红色旅游，修水县成立红色基因与文化传播发展中心，挖掘文化遗产内涵，助力全域旅游和乡村振兴。

去年11月，省住建厅公布了第一批历史文化街区及历史建筑保护利用优秀案例，秋收起义修水纪念馆榜上有名。2024

年春节假期，该纪念馆所在的宁州古城历史文化街区日均客流量达10万余人次。

夯实基础，提升服务品质 营造优质旅游环境

近年来，在长江中游经济区合作发展推动下，湖北通城县、湖南平江县、江西修水县三地深入沟通对接、深化合作交流。2023年，三县联合申报国家文化产业和旅游产业融合发展示范区，11月成功被纳入文化和旅游部建设名单；长江中游经济区“通平修”绿色发展先行区首届文化旅游消费季活动在修水县举行，共同签订了《通平修协同创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区合作协议》，推动三县文旅产业融合发展。

修水县以此为契机，积极参与各种文化旅游宣传推介活动，大力实施“引客入修”。先后出台《修水县全域旅游发展规划》《修水县旅游产业高质量发展三年行动方案》等，不断夯实基础，多措并举提升旅游市场服务质量。

保证基础配套，打通修水旅游交通环线，完善旅游公共交通设施，加速推进旅游公路建设，高标准建设中心城区、干线公路与3A级以上旅游景区间的旅游公路；稳步推进项目建设，完善智慧旅游平台二期建设，完善融导航、导游、导览、导购为一体的智慧旅游服务体系，实现“一部手机游修水”；健全市场监管体系，实施“先行赔付”制度，及时处理旅客投诉；动态开展景区景点监管，促进景区品质提升，维护旅游消费者权益。

## 南康为非煤矿山企业安全“体检”

本报赣州讯（朱宸廷）“低温寒潮天气，要加强安全管理，落实好车辆防滑措施，督促车辆驾驶人减速慢行。”2月20日，在赣州市芳樟建材有限公司，赣州市南康区应急管理局检查人员对该企业负责人仔细叮嘱。对应急管理局上门指导排查问题隐患，企业负责人充满感激地说：“你们到企业来‘问诊开方’，让我们对做好极端天气下安全生产工作更有信心和底气了。”

近期，南康区出现强降温、大风等恶劣天气，对企业复工复产带来诸多不利影响。对此，南康区应急管理局迅速成立两个检查组，深入辖区非煤矿山企业全覆盖开展安全检查。

“这个安全警示牌底座松动了，要立即进行加固。寒潮期间风力加大，应及时停止吊装作业。”在赣州市仁通置业有限公司，检查组来到露天开采现场和安全生产调度中心，对企业应急值守、设备设施运行、现场安全管控等情况逐一检查，发现开采现场部分警示标志不齐全，防大风措施落实到位等问题，要求企业即刻整改落实。

随后，检查组来到南康区浮石乡金石采石场，发现运输道路存有积水，遇寒冷天气容易结冰，对工人作业、设备运行将带来安全风险，随即要求现场安全管理人员立刻清理现场，防止事故发生。

“此轮寒潮降温幅度大，一定要保持高度警惕，加密巡检次数，对发现的问题要第一时间落实好防控措施。”检查组要求企业全覆盖开展隐患排查，加强应急演练，确保一旦发生突发情况，能够快速有效应对处置。

检查结束后，检查组对当天检查发现的问题隐患进行梳理汇总，安排专人点对点跟踪掌握有关企业整改情况，并将问题清单发送至辖区所有非煤矿山企业，要求各企业举一反三做好隐患排查整治工作，严防事故发生。截至目前，南康区应急管理局已对6家非煤矿山企业开展检查，排查消除各类隐患25处。